
Aha ßl 24-Ie« Joi-Duminecă, 3/16 lulle 1916 * Nr, 49

FKEŢUL ABONAMENTULUI:

.............................................. 5 cor. 40 bscl.

p i  o jrm State ce an . . . 2 cói. 70 báni. 

Ecicii'-c, America ţl alte ţari străine 11 cor. anual. 

Hccrfttent* Ee iac Ia „Tipografia Poporului44 Sibiiu

Foaie politică.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

(Joia apare numărul de Dumineca.)

Telefon Nr. 146.
Adresa telegrafică.- „Foaia Poporului*, Sibiiu.

INSERATE 

să primesc la- BIROUL ADMINISTRAŢIEI 

(Strada Măeelarilor Nr 12).

Un şir petit prima- d&fă 14 bani, a doua-oară 

12 bani, a treia-oară 10 bani.

Iubirea de neam şi patrie.
Năzuinţele şi frământările'fie

cărui om în viaţa aceasta, au di

ferite scopuri, cari toate îmjJreună 

ţintesc la onoare şi fericire.

Insă dintre toate lucrurile şi 

faptele la cari ne năzuim, nici un 

lucru şi nici o faptă nu contribue 

aşa de mult la podoaba şi vredni

cia unui om, ca faptele şi lucru
rile, din cari se dovedeşte, iubirea 

de neam .şi iubirea de patrie.
Fericirea omului numai atunci 

e fericire curatfl, cfmd ştie, că şia 

putut face datoriuţa lnţft de fami

lia  sa, cresc Andu-şi iii in iubirea
i le  XK&GVXl tjâ iii înKîriif» pofmo - tn

c&re trăeşte.
Locul de fericire al fiecărui 

om binesimţitor, e patria lui iubită 

unde s a născut împreună cu locu

rile din jurul căminului părintesc, 

unde şi-a petrecut şi şi-a trăit tia- 

iul in 'copilăria sa.
Toate neamurile au mulţi fii 

iubiţi şi preţuiţi, cari din dragoste 
şi iubire de neam, numai atunci 

•se *imt fericiţi când pot să-şi Încă 
datoriuţa faţă de neamul lor iubit.

Mulţi fii ai neamului nostru, 

din iubire cătră patrie şi neam ca 
sfi-si poată face adecă datorinţa 

faţă de patrie şi neam şi mai mult, 
pentru ca să poată trăi fericiţi în 
patria lor iubită, au părăsit patria 

pe timp anumit, cu scopul că ajun
gând în ţări străine să-şi poate ago

nisi cele pentru traiul vieţii atât 
pentru sine şi familiile lor, cât şi 
pentru-ca să-şi poată face datorinţa 

şi faţă de patria lor.

Aproape în fiecare din satele 

noastre vede cum zeci de oameni 

tineri şi bătrâni, cu punerea capu

lu i: ’ fără să ştie dacă se vor mai 
reîntoarce în patria mamă, trapădă 

ţeri streine, nu ca să fie fericiţi 
acolo, ci ca să şi câştige să poată 

trăi fericiţi în patria lor.
Din acestea vedem că chiar 

cei înstrăinaţi ţin mai mult la nea

mul şi patria lor, pentru cari nu 

pregetă orice jertfă.
Dovadă despre acestea e că 

mulţime de capi de familie luând 
toiagul pribegiei, şi despărţindu-se 

de ceeace au mai preţuit în lume: 

de copii, soţie, părinţi şi rudenii, 
au plecat ca să-şi câştige traiu tic

nit pentru patria mamă.
Ori ce viaţă şi fericire în pă

mânt străin, nu e destul de ticuită 

ca în patria mamă.
Nu întâlneşti acolo obiceiurile 

tale străbune; nu afli credinţe, cu 

cari să te poţi mângâia şi împăca;
ba nici nu au/Aa >.ele. doine. ;;'' -', 
patria mamă. Câmpurile, pădurile

şi munţii nu-şi au farmecul din 
patria unde ai trăit. în copilărie.

înstrăinatul cel ce a trăit chiar 

.si în cele mai ascunse r.şezături 

ale munţilor şi în casa cea mai să
răcăcioasă, încunjurată cu păduri 

hv locuri stan coase şi neroditoare, 

ajungând Ia ori ce bine în ţaiă 

străină, nu-şi uită de căsuţa unde 
şi-a petrecut copilăria; de bătrâ
nele stâuci încunjurate cu păduri, 

din cari răsuua la anumite timpuri 

mii de glasuri ale paserilor.
Când va gândi înstrăinatul la 

del de acestea şi altele asemenea 

ce îl leagă de patria sa, un dor 
de patria mamă îl va ajunge şi 
îi va tulbura încâtva puţina fe

ricire şi linişte,.ce o are în pământ 

străin; vorba lui Gr- Creţean:

„La străini am stat la masă,

Şi cu ei m'am ospătat;

Dar gândind la min acasă, 

Lacrimi râuri am vărsai 

Numai cel ce a trăit departe 

de căminul părintesc, ştie mai bine 

cum să-şi iubească patria şi să-şi 
facă mai conştiincios datorinţa faţă

de patria sa iubită.
Când gândim la datorinţele 

ce le avem şi suntem datori să le 

împlinim faţă de neamul nostru, 

totdeauna ne gândim şi la dato

rinţele ce trebe să le împlinim faţă 

de patria noastră.
Cel ce-şi iubeşte neamul său 

acela îşi şi face datorinţa, nu nu
mai faţă* de neam ci şi de patria sa.

Stamati zice: „Bunului patriot 

şi fumul ţării sale i-se pare dulce 
şi "mirositor“. Iar filosoful Euripid 

zice: „Nu e nici un rău mai mare 

ca perderea patriei“.
„Cel ce a căzut pentru patria 

sa, acela-şi clădeşte monument 
vecinic în inimile neamului său“, 

zice Korner.
Când ştim că binele şi înflo

rirea patriei, e fericiren, bunăstarea 

şi onoarea cetăţanului, datori suu- 

tem ca să ne facem cu drag dato-

cinstea patriei.
Dintre toate năzuinţele şi lu

crurile, cari au de «cop binele şi 
cinstea unui om, cele mai de că
petenie sunt. acelea prin cari se 
dovedeşte iubirea de neam şi iu

birea de patrie. /. Boia.

Răul censurei.
Reuniunea ziariştilor din Budapesta 

a ţinut în 7 1. c. o adunare, în oare 
a’a dat po faţă nemulţumire» adâncă 
faţă do censura ziarolor. Despre decursul 
acestei şedinţe sgitate se apun urmă

toarele: .
„Censura — a zis preşedintele sin

dicatului, consilierul aulic Max Mar- 
ku8 __ devine tot mai nesuferită, ga
zetele de abia mai pot servi publicul şi 
trebue să spun, că în toate lucrurile în
semnate dela ordinea zilei suntem con

damnaţi a tace. #
Secretarul general Purjess a spus 

între altele: Mişcării libere a condeiului 
nostru i-se pun în cale pe zi ce 
pedeci tot mai mari. In nici .unul dm 
statele ce se războiesc nu se aplică con
trolul în mod atât de nepriceput ca la noi.

De încheiere s’a primit o hotărâre, 
în care reuniunea protestează m contra 
răului censurei, pe care 1 aduce la cu
noştinţa marelui public cetitor, căiui- 
gazetăria ungară nu-i mâi poate aduca 
servicii. Comitetul reuniunei învită pre- 
sidiul să intervină la prim ministrul şi 
ministrul de justiţie ca censura să se 
splice mai eu pricepere şi în chip mai 

liberal.
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D E P E Ş I.

parele război» al tonii.
Pentru pace. — Luptele din Bucovina — din Volhi

nia. T- Marea ofensivă engleză. — Trei ţinte are
ofensiva rusă

silov. Armata generalului KuropatkîQPentru pace.
O manifestare generală a neutralilor pen

tru p$ce.

Din Bâle se trimite lui „Pester 

Lloyd“ următoarea ştire din Stockholm: 

Conferenţ* neutrală, care s’a de

clarat pentru mijlocirea unei înţelegeri 

între ce:-ce să răsboiesc, a luat măsu

rile a aranja o manifestare pentru pace 

a tuturor ţârilor la 1 August n., ziua 

când se împlinesc doi ani dela începe

rea războiului. Scopul va fi: „Impede- 

caţi un nou războiu de iarnă“ !

Ţările neutrale ale Europei şi A- 

•mericei vor cere dela c«i înduşmăniţi, 

aă-şi facă cunoscute condiţîunile de pace 

In afară de întruniri publice şi convo- 

iuri sa v* ţinea şi un serviciu d-zeiesc 

1n toate biaoricele.

Se v& stabili şi o întrerupere a mun

cii în toată lumea pentru 5 minute, la 

ora 10 din zi când tot omul să so roage 

pentru înfâptuiroa păcei.

Trei ţinte are ofensiva rusească.

Telegraph“ : Scopul nemijlocit ni înain

tării Ruşilor este să ajungă cela trei 

puncte, unda se încrucişează drumurile, 

anume Baranovici, Kovel şi Stanislau. 

Dacă ar cuceri ori-caro din aceste, ar 

iac» o spărtură în frontul duşman şi 

li s’ar plăti perderile mari do oâmeni 

şi risipa de muniţii. împotrivii Barano- 

jviciului luptă grupa generalului Evert, 

ar spre sud armata generalului Brus-

stă încă în aşteptare

Luptele din Bucovina.
Bucureşti. — Luptele dela Cârli- 

babâ s’au sfârşit, cu înfrângerea giea 

a Ruşilor, unde au pierdut aci peste

10.000 de morţi, prizonieri şi răniţi. 

Sute de mormane cu cadavre ale Ruşi

lor, zac pe câmpiile Cârlibabei, fără a 

fi însă înmormântate.

La Seletyn, Berhomtita şi Cernăuţi, 

au fost aduse 120  de trăsuri mari cu 

răniţi şi peste 800 de ambulanţe sani

tare. Spitalele din Bucovina, fiind prea 

pline, răniţii vor fi transportaţi zilele 

acestea în Basarabia

In rândurile armatei ruse, domneşte

o adânca nelinişte.

Mestecăneşti n’aŢost cucerit de Ruşi 

după cum a publicat ziarul „Adevărul“. 

Luptele în această regiune se dau pe 

valea Putnei, la doi kilometri de Mes- 

tecftne.'jti.

Luptele sunt foarte învorşunate. 

Austriacii atacă cu înverşunare trupele
u iu itr

FOIŞOARĂ

Scrisoarea unui copil.
(După Montenus).

S iîZ -

Titloule, iţi scriu ca si na vadă 

SjrUoarea asta mima...

Singur eu.

. Nu ştiu da ce, cind trec soldaţi pe stradă, 

Mămica plinp3( plâng* lot mereu —

Când ai al vii tăticul meu?

De zit.a ta pusesem fiori pe masă,

Flori multa, multe, ca’n toţi anii, ştii,

Dar tu Hpalal ţi ce triat era ’n oaaă 

.Şi mă ntrebam mereu când a! să vil? 

Tăticule vezi să ne acri!!

Ce n al luat, tăticule, cu tine

L»-a atrâna mămica înti'un paclut, plângâni.

De ce plângea şf se uit* Ia mine,

'Ce avea,— şi m;a nu-mi spunea,— în gând? 

Tăticule 3a vil cur And 1

lo foarte mult material de războiu, pri

zonierii, morţi şi răniţi.

Primar.ii român Vasilie Popriciuc 

din Mihovem, a fost arestat de cătră Ruşi, 

fiindcă nu lo da acestora vita pentru ar

mată. S’au fâcut mijlociri pentru elibe

rarea lui, dar au rămas zădarnice. El 

este chinuit în mod zadamis.

Ofiţerii ruşi sosiţi (din Cernăuţi la 

Suceava au dat ordin ca soldaţii aă în-

8e împlineşte azi o săptămână 

Do cind irămlca Iţi lucra, mereu,

Ca să-ţi trimită, o Hanea de lână 

Ai! d’a lăsat.., Ţi-aş face-o de-aş ytl eu —  

Când ai să vii, tăticul moa ?

Nu ştiu de te, chiar astăzi, o vecini 

— Mergând spre ş:oală cu m»I mulţi copil,—  

MI-a spua aşa: sărmana orfelină!

Ce ’nseamnă asta? Nu uita să-mi scrii, 

Tăticule, cind a'- să vii V...

Mămica 0 în negru îmbrăcită,

Cu'n voal ca-atârna până Ia pământ 

Şi’n negru este casa noR3‘.ră toată..

De ce? Aştept să-mi scrii tu un cuvânt 

De ce în negru toate aunt?...

Ml-a spus mămica azi, —  ca niciodată, —  

Că mâine dimineaţă, da cu zori.

Mergem 1* cimitir.. S i  mi spui tu tată,

Mama nu vrea de-o’mtreb adessorî, —

Cui ducem noi acolo flori ?

Tăticule, ţi-im acria ca să nu vadă 

Scrisoarea asta tnama„. Oh,'deal şti 

Cum ii privesc, când tres soldaţi pe stradă, 

Ca să ta vad!... Dar nu eşti... Să ne scrii 

Tăticule, câni ai aa vil ?

Spartacus

trerupă orice legătură cu autorităţile 

sau cu particularii din România pen

tru că să nu se afle înfrângerile ca le 

sufer zilnic şi .cari :— precum sa spune 

în Bucovina vor conduce de sigur la 

noua evacuare a Bucovinei din partaâ 

Ruşilor.

In jurul ofensivei ruse In 
Bucovina.

Berlin. —  Colonelul EglI acrie în „Bci- 

aeler Nachrlchtan“ : Daoă ar reuşi comaniamsa- 

tul au8tro-ungar să arunce atâtea forţe între 

Nistru şl Carpaţi, încât să reuşeaacă a faca o în

aintare repede asupara Cernăuţilor şl jfraalţal 

baaarabene, atunci s’ar tăia retragerea tuturor 

Ruşilor cari stau la aud de Cernăuţi şi aoaştis 

ar fi nevoiţi să treacă pe teritoriul românea?.

Luptele din Volhinia 
oontinuă.

Viena. —  Corespondenţii de război apua 

că laptele din Volhinia de jos Ia nod-vea. da 

Bereateszko pe dreapta Ştirului oontinuă. Ruş’l au 

încercat din nou să înainteze în direcţia grsnijs:, 

şl au dat un asalt dop& o puternică pregătiră 

de artilerie pe 10— 12 rânduri contra trsnpsbr 

noastre, dar au fost totdeauna respinşi. In  spe

cial regimentul 42 lafanta rie, care ae recratmi 

Ia Tlieresienstalt s’a distins în contra atarurllor 

ruseştl.

Un Suedez asupra ofensivei Iu! 
Brussilow.

Berlin. —  Scriitorul suedez Len-

quist. care a stat 14 luni pe frontal

austro-ungar scrie în ziarul din Stock-

holm „Aftonbladot“: Ofensiva gonerâla-

lui Brussilow s’a deosebit inai alea pria 
u ioLc io iiion  p iu p i i i iu r  sal oameni. Att-

cul rus din acest punct do vedere a În

trecut chiar zilele do luptâ din Gtr- 

paţi. Brussilow a jertfit fără milă un 

regiment după altul. Ofensiva din Vol-

1 linia a costat Ruşilor cam 2DO OOO 

morţi. Cum ofensiva rusă slăbea zil

nic, se poate afirma de pe aouni ci re

zultatul acestei ofensive va fi ocuparei 

poziţiilor pe cari cei doi duşmani I<* o- 

cupau înainte do ofensivii rusă.

Războiul.
Cu ochii ’nferbântaţl plini do minte 

Pe un smeu aprins venea’n goant nebună:

In drumul Iul din vesela câmpia 

A măi rămas o întindere pustia...

Iar lângă vechea casă dârimatî 

Stau oamenii cu faţa înspăimântată 

Şi Îngroziţi nu ştiu ce si-şi mai apună.

Pa unde trece el pustiu şl pradă 

Şl jale şi cenuşă mai rămâne 

Şi leşuri de viteji şi cal grămadă 

Ce trist sfârşit avuse mândra civals id i.

Iar intr’un coif uitat în  lanţuri zase 

Şi plînge-amar, In piept rănita Paca...

...Cu ea plinge şi orfanii fără pâna.

Dar la un semn robia a’o daafasa

Şi Pacea va ieşi biruitoare

Lumini in puatie iar a’o face

Qnd să domnească va începe sfânta P&33..«

Şl n’o mal curge ’n lume nicf an sings 

Şi intre oameni nime n'o mai plângă...

Căci alta lumi vor străine! sub soare.

loan Berffala.
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Iîi jurul ofensivei anglo-franceze.

Din Rotterdam se comunică:

„Echo de Paris“ spune, căEngle 

zii îşi grupează acum din nou trupele 

luând măsuri pentru schimbarea pozi

ţiei artileriei lor. Scopul aliaţilor nu e 

câştigarea vre unui oraş ci câştigarea 

întregului teritor ocupat de duşman In 

momentul trebuincios se va face apoi 

marea lovitură, aliaţii înaintând pe ari

pa stângă şi dreaptă.

Tot din Rotterdam se comunică:

Corespondentul ziarului „Morning- 

poetu comunică de pe frontul vestic- 

că contra-atacul german e în creştere 

pe întreaga linie.

Luptele înverşunate de pe frontul 
anglo-francez.

Raportul statului majtr german.

Berlin, 1 1  Iulie, din cartierul ge
neral german se anunţă:

Pe câmpul de luptă vestic continuă 

lupta grea pe ambele matuii dela Somme. 

Trupele noastre viteze reBping neconte

nit coloanele de asalt în poziţiile lor 

şi unde am fost siliţi să ieşim din calea 

duşmanului ce ataca în valuri dese, 

i-ara respins cu contra atscuri repede. 

Astfel am cucerit cu asalt păduricea 

Trones del* Englezii ce au pătruns acolo. 

Iar ferma La Maisonette şi satul Bar- 

leanx dela Francezi. In direcţia Herbe- 

court câştigăm tot mai mult loc. Pen

tru Orillers curge neîntrerupt lupta corp 

la corp. Francezii nu prins teren în 

satul Beau Clier.

Intre Barleux cs Belloy s’au ză

dărnicit dup’olaltă toate atacurile cu 

cele mai grele pierderi pentru duşman. 

Mai spre veat a împiedecat focul nostru 

de oprire pe Francezi Bă părăsească 

tr»nş*iele lor.

Lupte de infanterie au fost la vest 

de Warneton, la ost de Armentieros, în 

regiunile Tahuro şi lâ marginea vestică 

din Argonneo, undo am reapins năvala 

detaşamentelor franceze.

L* Hulluch, la Givenchy şi în di

recţia Vouquvis am fâcut cu buit suc

ces explozii.

Activitatea aviatorilor a fost din 

Bmândouă părţile toarte vioaie. Avia

torii noştri au puşcat 5 avioane duş

mane.

Maiorul Morath asupra ofensivei 
anglo franceze.

Berlin. Maiorul Morath acrie în »Berliner 

TigeblatU: învăţămintele pe care le am luat 

piuă &cnm asupra străpungerii totale Bau în parte 

a nnui froat, ne-a dat convingerea câ însemnă

tatea unei astfel de întreprinderi stă în Izbânda 

pr'rcei lovituri. Momentul cel mai critic al unei 

străpungeri în stil mare este între începutul ata" 

ezlai de infanterie şi contraatacul pe care cel 

aii er.t il dă totdeauna cu forţe mari. Dacă 

privim din acest punct de vedere, desfăşurarea 

ofensivei englo-franceie în primele sale patru 

■le, putem spune sigar că rezultatul acestei ofen

sive este foarte mic. Terenul pe care duşmanii 
1-sa e£;t!gat în loiurile îa care au putut pă- 

traxde es'e iris şi afară de aceasta, au avut de

suportat pierderi foarte grele, care nu plStesc 

cât câştigul avut.

Bilanţul ofensivei anglo-franceze 
după 4 zile de luptă.

Berlin.—  Socoata ofensivei anglo-franceze 

după a patra zl de luptă poate fi spusă astfel: 

de partea Anglo-Francezilor perderi uriaşe în 

oameni, atacuri opr.te ţi frânte şi în câteva lo

curi un câştig de teren de la 1— 3 km. Din 

partea germană forţele noastre mai tari ca ori

când, poziţiile noastre nezdruncinate şl convin

gerea puternică din sufletul fiecărui soldat că 

Anglo-Franîezii nu vor trece.

Cât despre perderile du «manilor noştri, ştim 

dtntr’o informaţiune oficială din Londra că mai 

ales trupele engleze au avut mult de suferit, 

mii şi mll de răniţi au fost transportaţi la Lon

dra, spitalele din spatele frontului fiind prea pline-

Coreepondentul de războiu al unul ziai ger

man spune că o divizie germană a numărat lâDgă 

apa Ancre în linia ei numai peste 2500 morii 

englezi. Se înţelege că ofensiva engleză după 

asemenea jertfe este condamnată la prăbuşire.

Ofensiva franco-engleză a fost 
zădărnicită-

Nauen. — Presa franceza invită guvernul 

de a spune pe viiter poporului, adevărul pe faţă. 

Corespondenţii de rlzboiu de pe frontul occi

dental constată câ a patra zi a ofensivei duşmane 

nu a adus încă îzbânda caie eă răspundă jert

felor de oameni e« a făcut
Dupfi, prima năvălire in poziţiunile înain

tate ofensiva nu a înaintat nicăieri. D n contra, 

duţmsnul a pierdut câteva poziţiunl şi nutneroji 

englezi au fost ficuţi prizonieri. Pierderile tru

pelor acglo franceze sunt pretutindeni grele, pe 

»locuri uriaşe.

Amănunte asupra atacului dela 
Gommecourt.

HaueDi —  Corespondentul din cartleru 

general francez descrie atacul asupra liniei din 

Gommeocurt, după car« Germanii au răspuns cu 

focuri de attilerio şi de oprire. Locul dintre tran

şeele embelor părţi era de 200 y*rds, când in- 

fanteria englezi a încercat asaltul Germanii au 

săvârşit fapte de deosebit eroism. Au inc&Icat 

zona ameninţată de jjranatele ţngleze, punând 

mitraliere !n poaiţlune, îndreptând foouri ucigă

toare asupra Englezilor. Ordinul do atac al divi 

zîei franceze de infanterie 129 potuaci în noap

tea spre 25 Iunie reaucerirea Tlruumentului şi 

poziţiunllor orginare fran:eze.

Ententa nu se pregăteşte pentru 
o campanie de iarnă.

Din Geneva se anunţă următoarele:

Comunicatele din Paris şi din Mi

lano ale ziarelor elveţiene publică un 

fapt vrednic de însemnat că nici în Ita

lia şi nici în Franţa nu se fac pregă

tiri pentru o nouă campanie de itrnă.

România nu va mai exporta.
Ziarul „Steagul“ anunţă, că în 

cercurile liberale s’ar afirma că guver

nul ar avea de gând să oprească ex

portul cerealelor din noua recoltă, iftr 

ca motiv s’ar aduce prevederea de care au 

dat dovezi cârmuitorii Statului în gre

lele împrejurări prin care trecem!

„Steagul“ adaugă că acum când 

prima recoltă a fost strânsă şi se arată 

mai mult decât prisositoare, ar fi să se 

dea una din cele mai grele lovituri a- 

griculturei, dacă guvernul ar opri în- 

tradevăr exportul cerealelor.

, De altă parte se anunţă, că comi

sia de export a ţinut alaltăeri sub pre- 

sidiul ministrului Constantinescu o şe

dinţă în care s’a ’desbătut chestiunea: 

de câte bucate are lipsă România şi 

Câte se pot exporta? Nu s’a luat însă 

nici o hotărâre, deoarece încă lipsesc 

datele de lipsă. In schimb însă s’a de

cis, ca toţi proprietarii să anunţe can

titatea recoltei obţinute. ^

înverşunarea luptelor din Apus 
creşte

Copenhaga. —  Se anunţă că co

respondenţii englezi de răsboiu comuni

că toţi că luptele nu au ajuns Ia culme 

pe frontul vestic. Germanii primesc ne- 

întierupt întăriri,

Păreri ruseşti despre ofensiva 
rusă.

Ziarul „Ruskîa AViedomosti« scrie despre 

ofensiva rusă:

Poporul e în deobşte convins c& 

Austriacii fug în desordine, fără plan 

şi fără luptă; că lasă în urma lor mu- 

niţiuni, tunuri, automobile şi nu caută 

să se scape de cât pe dânşii. Aceasta 

nu e însă adevărat. Austriacii şi Un

gurii se apără foarte vitejeşte şi numai 

cu mari sforţSri şi jertfe au reuşit regi

mentele ruBeşti nă le învingă în parte 

împotrivirea. Austriacii se apfcră cura- 

gios şi dau mereu, ori când se poate, 

noui lupte. Acesta au avut de multe 

on un caracter sălbatic şi au fost câte 

odată învingătoare pentru inamic.

La Chromiakow au făcut Austria

cii nu mai puţin de unsprezece contra 

atecuri.

Austriacii, cari stăpâneau poziţiu

nile întărite s’au apărat cu armelo până 

în ultima clipă. Prizonierii n’au putut 

fi luaţi decât acei soldaţi cari au foBt 

înconjuraţi şi pentru care nu mai era 

altă scăpare.

Despre conducerea şi strategia re

tragerii inamicului trebue sâ spunem: 

avem de a face cu un duşman viteaz 

şi serios.
Dacă generalii Brusilow şi Kaledin 

au reuşit întrebuinţând puteri uriaşe să 

Btrăpungă frontul auBtro-urgar şi să i 

silească pe austriaci la retragere, e ui

mitor totuşi cum au putut în retrage

rea lor să scape atât cât au scăpat.

Nîmic n’au lăsat în urmă de cât 

material de căi ferate şi muniţiuni. Con

ţinutul atelierelor de războiu, aeropla

nele totul s’au luat cu dânşii. Numai 

uneori au fost forţaţi să părăsească gra- 

nate şi muniţiuni. In general retrage

rea austriacă a fost legată de mari jertfe, 

dâr s’a fâcut în linişte. -

Spre a respinge atacurile noastre, 

Austriacii se grupează acum foarte re-i 

peae şi îndemânatec. Se aşteaptă ajuto

rul Germanilor, csri fâr& îndoială vor 

veni îc ajutorul aliaţilor lor. Ei nu îl 

vor lăsa fâră sprijin; de aceea trebue
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gă ne pregătim pentru o mare luptă, 

mai ca seamă câ inamicul nu are nu

mai intenţiunea de a respinge ofensiva 

noastră, ci râvneşte să cucerească tot 

ce a pierdut până acum.

După ziarul „Rieci“ sunt mulţi în 

Ruaa, cari aşteaptă dela ofensiva de 

acum căderea Lembergului. P« frontul 

Wladimir Wolynsk până la Sokul, Ruşii 

iac sforţări mai multe. Situaţia acesto

ra este nefavorabilă acolo, pentru că 

frontul sa prezintă sub forma unui arc 

primejdios. Ori cum. au loc acolo lupte

grave.

Această porţiune a frontului e 

foarte însemnată şi pentru aliaţi şi pen

tru Ruşi.

Ce trebue să ştie fiece om 
cu privire la „Ajutorul 

de stat?“
(Urmare).

Ce capătă ofiţerii invalizi?
Prove darea ofiţerilor ia valizi se întâmplă 

după aceleay regula conform clrora «unt prevă

zuţi 8old*|ii invalizi, şi anume, ei primoio:

1. Pensiuna statornică sau pa un timp;

2. Adam de rănire, ţi în sfârşit:

3. Adăpost in cana invalizilor, ori, daca 

nu ar voi ai loauiască în casa invalizilor li-se 

permite să-şl aleagă după bunul plao locul, unde 

vor să petreacă dânduli-se în hani pata num» 

cât ar costa întreţinerea lor în casa de invalizi.

Cari ofiţeri sunt îndreptăţiţi la pensiu
nea de invalid?

Aceia, cari nefiind In wvieiu activ (do 

ştand) au devenit neapţi de luptă in urma boa

lei ori rănilor grele primita in docurml împli

nirii dstorinţelor militare,

'Ofiţerii cari au fost declaraţi apţi dc 
a munci in viaţa civilă sunt îndreptă

ţiţi la pensiunea de invalizi!

Nu; ci numai Ia primirea adausului de
rKnire.

Cine decide asupra neputinţei dc luptă, 
precum şi dacă un ofiţer rănit sau bolnav 
e în stare să-şi câştige pănea ori nu? 

Comisiile militare de supraarbitrare.

Cât dc mare e pensiunea dc invalizi 

a ofiţerilor?
A treia parte din leafa lunara, pa caro o 

primeşte un ofiţer activ de aeelaş rang, dar nu 

poate fi nici decât mai mică de 50 cor, lunar, 

Aşadată cadeţii, stegarii şi Bufilocotenenţîl, pre

cum şî cei de un rang cu ti prim esc o pensiune 

de invalizi do 50 cor. lunar. Locotenentul pri

meşte lunar 61 cor., Iar căpitanul şi cei de un 

rang cu dânşul primesc o pensiune de Invalizi 
de 83 cor. 33 fii. lunar.

Când se plătesc ratele lunare de pen 
siune a ofiţerilor invalizir 

La întâia a flecarei luni, anticipative (îna

inte), plătirea începe cu ziua, în care Împărţi

rea penaiunet a fost publicată în organul oficial 
„Rendeleti Közlöny“.

Jn  ce. cazuri se opreşte plătirea pensiu- 
n£i ofiţerului invalid?

1. Murind cel îndreptăţit la pensiune;

2. Daca im ofiţer a fost angajat din nou 

m serviciul îrmatei comune orf a invalizilor.

3. Ocupând cel îndreptăţit Ia pensiune 

vre-un post cu leafă corespunzătoare pensiune?.

4. In caz de iese din ţara, or; de înceta- 
ţsalre într’nc stat strein.

5. Primind respectivul ofiţer despăgubire.

6 . Când cel îndrep’ăţit Ia pensiuna ar 

săvârşi vre-o crimă pentru pedepsirea căreia le

gea prevede luarea penaiunei.

Cât de mare e suma de despăgubire pen
tru totdeauna a ofiţerului invalid? 

Pensiunea de pe doui ani.

Cât de mare e adausul de rănire al 
ofiţerilor?

Ofiţerii răniţi deveniţi neapţi de luptă în 

decursul împlinirii datoriei da militar, precum şi 

preoţii şi oficianţii militari primesc lunar —  afară 

de pensiuoea reglementară — 33 oor. 35 fii. 

drept adaus de rănire. Oei, cărora în urma ră

nirii lor grele a trebuit să Ii se taie vre-o mână 

sau vre un picior prlmcss un adaus de rănire 

lunar de 66 cor, 67 fii., iar cei oăror li s‘au 

tăiat două membre de-ale corpului, ori şi-au per- 

dut vederea primesc lunar 150 cor. drept adaus 

de rinlre.

Când se face plata adausului de 
rănire ?

Deodată ou cea a penaiunei de invalid.

Când se opreşte plătirea adausului de 
rănire?

1. Cu moartea celui îndreptăţit Ia acest

adaus.
2. In caz de em'grare, ori incetlţenira 

intr'un stat strein.

Adausul de rănire al ofiţerilor poate 
f i cuprins?

Nu.

Cari dintre ofiţerii invalizi sunt în- 
dreptăţiţi la primire in casa de adăpost 

a invalizilor?
Cel cu rangul do căpitan, ori mal jos ca 

aocsta procum şi oficianţ i militari de aeelaş rang.

Ce mai primesc ofiţerii aşezaţi in asi- 
Iul invalizilor n/ard de locuinţă, îm

brăcăminte şi proviviune ?
Mai prlmesa un onorar lunar, care li ne 

computo in loc do pensiune. Acest onorar faco 

90% di* «alarui lunar, po care l'au avut In tim

pul din urmă ca ofiţeri in serviciul activ. Ofi

ţerii primiţi 111 aiîl. dar cari nu doresc s& lo

cuiască acolo, prinusc bani do cvartir şl anume 

căpitanii 240 90.*. anual, iar locotenenţii şi sub- 

locotenonţii 1G0 corr. anual.

Cari sunt legile şi ordinaţiunile cari 
conţin măsuri referitoare la provederea 

invalizilor,?
A?unto sunt: articolii da lege LI din 1875, 

XX din 1886, X X I din 1391, IV din 1896 

şi XV din 191», apoi ordinaţiunea ministruloi 

de finanţe Nr. 70.000 din 1915 dată pe bara 

art. de lege din urmă. Această ordinaţiune pre- 

vede ajutorare po un timp oare'jare a invalizilor.

Aceste dispoziţii şi nor?ne asigură ele 
oare traiul invalizilor in urma refe

rinţelor de traiu de azi?

Nu. Pentrucă pensiunea prevăzută de le

gile vechi o foarte mică in raport cu referinţele 

de traiu de tzi. Do aceea guvernul a de:larat, 

că va regula cât mai in grabă această chestiune. 
(Va urma).

Războiul şi economia.
Crâncena încăierare a popoarelor, care 

aproape da 2 aci bântue şi cere jertfe tot mai 

mari a achimbt cursul nomal al lucrurilor pe 

toate terenele. Aproape pretutindenes s’a simţi»

0 împiedecare a desvoltării lucrurilor, care pe unele 

tersae sa ivit mai târz'u, în anumite direcţiuni 
însă nu mult după izbucnirea răsboiului a pnv

vooai seh.mbarî esenţiala. Posta nici un ra’oi ai 

ocupaţiunii poporaţiunil patriei noastre na a bu- 

ferit şi sufere şi azi aşa de mult dia cauza raz* 

bolului; ca economia. Braţele cale mai mdte 

pentru armată au fOît smulsa din şirul economi

lor, Iar vitele de tot neamul tot dela jeg au foat 

luata şl folosita Ia lucrări mai arzătoare sla ar
matei.

In feliul asesta s’a produ3 un gol f 

simţit în luorarea şl conducerea economisi; ala 

cărui urmări stricăoioasa ar aduce paguba aii* 

celor Interesaţi direct cât şi poporaţiunil întregi: 

Nu e deci o chestiune da puţină importanţă Ic l i 

vrarea diferitelor neajunsuri şl căutarsa mijloa» 

lor, cu ajutorul oărora să sa poată asigura msrssl 

normal ba chiar şl o noua desvoltara In viiîcr 

a acestui ram,

împuţinarea vitelor in o măsura neprevă

zută de mintea omenească a avut ca rezulta:, lu

crarea mal slabă a pământului şi In m&sară m i 

redusă precum şi reducerea gunoiului amina!':. 

Pe lângă aceasta pământul a fost năpădi: da 

buruieni, cari slăbesc şl împuţinează producals.

Ingrăşarea pământului cu îngrăşăminte rri- 

iestrlte e împiedecată din alte oauze. Faţă da 

aceste neajunsuri economia are de a îndeplini o 

problemă de o importanţă cardinală; alimentarea 

p<5poraţIuneI şl în parte a animalelor, nu nana; 

tn patria noastră, dar chiar şi pentru aliaţii pi- 

trlei noastre. Spre scopul acesta să cer eaatiilâ 

mari de cereale, pâstăioa3e şi planta pentru nu* 

trirea vitelor.

Iată în conturi generale situaţia econos^si 

do astizi provocată do schimbările adu»* da 

războiu.

Ingrăşarea pământului cu scopul de al miri 

puterea de producţie, — după cum am a«es- 

tuat mai sus, — o In mare măsură atânjerhl pea 

reducerea vitelor. Deja şi Inainto de răzbat »,-» 

Iip3ă de gunoiu în economiile noastre,* dar a ^=  

c şi mal simţită lipsa aceasta. Ea să va pjia* 

micşora prin o îngrijire mal bună a gun• 

puţin ce-1 vor priduce vitele disponibil, pr*r= 

şi a ncoluia, care i>ă adună de prin ca»i fi 

din curtc.

îndeosebi Ia oraşe trebue datâ de<mhi*-i 

atenţiune acestuia, carele pregătit inţelepţ*}* 

poate aduco mult folos economiei.

îngrijirea bună a gunoiului de grajd astii’ 

Întâmpină unole pledeci do natură hlglealci. P* 

lângă multo neajunsuri, războiul e şi an prii»; 

foarte bun pentru răspândirea diferitelor ixuU 

lipleioaso. Organele dela administraţia trebue rt 

fio deci cu grlge ia împrejurărllo, cari primefd-- 

|C8C sănătatea poporaţlunli, şl să dispună ea ? J  

se depărteze din comune tot feliul de guns&Iî 

cari sunt cel mai bun strat pentru diferltela aC 

szme ale boalelor lipicioase. Va trebui 

cărat gunoiul încă proaspăt pe câmp şi

— întrucât să poate — la capătul locului, p* 

carele voim a-1 împrăştia. Aici se va aşeza, îs 

forma obicinuită şl după fieştecara cărătură sS 

pune deasupra o pătură da pământ dia jersi 

grămezii în grosinu de vre-o 8— 10 cm. Cin- 

tura urmatdaie aă pune peste pământul 

până să ridică toată grămada la 150 cm, îsii- 

ţime pe urmă, iar punem deasupra pămân* ca 

să-l coperim de arşiţa soarelui. Pământul afesat 

prin păturile de gunoiu absoarbe gazurile pre£- 

•ase, ce aă ridică din gunoiul care s? putrede, 

precum şi mustul ce să scurge din gunoiu, a=» 

că prin el înmulţim îngrăşămintele pământubi 

şl Ie ferim de pierdere. Un astfel da gunoiu e 

mal de preţ şi mai cu putere, decât altul pe 

carele îl bate soarele şi vântul, cari uscă musai 

şi depărtează din el materiile preţioase.

Nu mai puţină atenţiune şl îngrijire trs- 

bue să II să dea fânăţelor. Ele sunt tenafd 

unei creşteri înţelepte a vitelor. In zilele de as

tăzi precum şi în viitor vor tsrabal căutate căi
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Lsvorâte din împuţinarea virslor. Spre aseJi snop 

3* lucrăm pentru înlesnirea creşterii vitelor pHn 

Îngrijirea fânaţelor fl a păşunilor, cari sunt cele 

mal potrivita nvjloaoa pentru a craşte vite sănă

toase, oi oase şi bine dea voi tata. Să la gripăm 

toamna aan primăvara cu grapa de finala prin 

3e înlesnim creşterea ierburilor bane ş! stârpim 

pa oele rele, iar prin folosirea gunoiului num't 

»compost« lo facem mal roditoare. Ori cât ar 

costa îngrijirea lor, câştigul, ce-l avam la vite 

întrece oheltuelile.

Alimentarea poporaţiunli reclama o culti- 

rara mal mare a cerealelor şi a păstăloaseîor, 

sseaoe încă provoacă schimbări in felal şi mo

dul de întocmire al sămănăturllor în economie. 

Anumize plante ea vcr aăm&na îs măsura mai 

mare, iar alteia se vor reduce. îndeosebi cucu

ruzul şi cartofii să se cultive, căci an mei mare 

importanţi nu numai la alimentare, dar şl ca 

nutreţuri pentru vite. Deaaemenoa se pot cul- 

^vx în locul sfedolor iihar, sfecle de nuUeţ, 

^ari sunt foarte buna pentru vite.

Ţinând seama da lucrurile apu33 mai sua 

ţ: căutând pr-n luirara sârguinoioasă a susţinea, 

ba chiar a mări puterea da producere a pămân- 

tulul am ficat cea mai frumoasă faptă patriotică, 

cici am dat mână de ajutor la biruinţa armatei 

noastre glorioasa şi am biruit pe duşmanul, în 

braţele căruia na-ar fi aruncat răuvoitorii noştri: 
foaamatea.

I. O.

Colecta noastră pentru 
orfelinatul din Sibiiu.

Colecta D  ţo a re i L ia  P op ica  d in  S ib iiu .

D şoara Luoreţia Tatu şl Marioora Cân* 

dea câte 10 oor. Elena Barb câta 2 cor. Paraa- 

chiva Oancia, Ana HSmbSşianu, Paraachiva Lu- 

ţoiu, Ana Bunia, Eva Bunia, Eva Lai câte 1 cor. 

Maria Barbu, Maria Vâsâiu, Ana Yisâiu, Marla 

Vâsâiu, Elena Hămbăşianu, Ana Vesttmean 

Elena Barbu, câte 50 fii. Maria Roman, Elena 

Rotireacu, Ana Galla câte 40 fii. Miria Nlagoe, 

Mat ia Cimpoca câte 30 fii Elena Lotrianu, Ma

ria Bâaoioiu, Maria Stan o vie?, EUsabeta Dra- 

ghici, Elsna Badiu, Maria Lotrianu câte 20 01; 

Paraachiva Hanis, ELisabeta Bunia, Maria San- 

dru câte 10 fii. Elena Băncloiu o fii. Maria 

Muşat, Maria Levazan câta 4 fii. Lia Popiua 

10 cor. Laolaltă 45 cor.

Colecta D - lu i corporal A ron Todea d in  

V iena, com p I ,  reg. 6 4 .

Aa contribuit: Corporal Aron Todea, Balşi 

10 cor. Sergent Virgil Stroia din Guau 5 coc. 

Sergenţii loan Trlf, Almaşu mar«’, loan Borza. 

Stanija, fruntaşii Fiorian Bota, Carpeni, -Giurgiu 

Paac, Buleeşti, inft. Aron Todsa, Balşa, Nico- 

laa Iancu, Stanija, loan Părău, Ardeu, Georga 

Floraa, -Voe*, George Hordea, Carjeţ, Simîoo. 

Hărăguş, Almaşul mare, Danii Lupşea, Sassebaş, 

Nicolae Costea, Sibişeni, Ion Păleau, Bbi da jos, 

Petru Iancu, Cib câte 1 oor. Patru Avram, Sâni- 

andres, Iosif Nagy câte 50 fii. Cu totul 30 oor.

Colecta D - lu i P avel B o ari, corporal {B is

triţa ) D iv . B ăckere i /g r . 7 0 .

Pavel Boari, Bistriţa 10 cor. Iosif Patraşro, 

Sasşebeş 5 cor. loan Radu, Agoşteai, Filimoc

Ţintă pentru tunurile de pe vapoare.
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Ştie toatâ lumea, că e cu mult mai greu să puşti cu tu- ' să fie meşteră peatru a putea nimeri. Chipul de faţă ne arată 
cui de pe vapor, ' decât de pe pământul uscat. Vaporul e . o ţintă, cu care se deprind tunarii de pe vapoare, în largul 
iot in mişcare şi se mai şi clatină, aşa încât artileria" trebue mării, ca să înveţe a puşca bise.
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Negrea Lupeşti, Ioan Cadiş Stolna, Vasile Hu- 

museu, Roşia, Ioeif Crişan, Joaj câte 4 cor. 

Iofin Cârlan, Ticaju român, Gerge Muraşanu, 

Bcrcţuifalău, VaBile Boarna câte 3 cor. Anchi- 

dim Buta, Ilva mică, Ioan Morari, Şomotelnic, 

Vaéle Békés, Bistriţa, Alexandru Păcurari Gbi- 

lăul român, Ştefan Ch'ţ, Teiuş, Vasile Bota, 

Bahau, George Dronca Slatina, Toma. Popp, 

Meiovelked, Nicolae Radu, Frâua, Gavril Tom şa, 

Mezőörményes, Alexa Margînean, Deverleu-mare, 

Victor Maier, Aţei, Pavel Coţian, Bistriţa, Petru 

Hodor, Bicaz, Geerge Pop, Vălcele-bune, Florea 

Ch!ş. Seneştohat, Vasile Zacheu, Crihalom, Ioan 

Sirb, Teiuf, Ioan Rohan, Bistriţa, Ilie Zugrav, 

Baniabir, George Varga, Zarand, Gavril Pop, 

Bothaza, Pavel Hermán, Rogoz, Ioan Chiş, Azuş, 

Ţpţin Boanca, Gârbova de sus, Moise Bratu, 

Armeni, Constan Patruţa câte 2 cor. Ilie Mag

diéi, Lupei 1 cor. Cu totul 102 cor.

Ştirile Sâptămînii.
..... - Sibiiu, 13 Iulie n,

Cătră abonaţi.
Prin aceasta aducem la cunoştinţă, 

că acesta e cel din urmă număr,
care se mai trimite acelora, al căror abo

nament se isprăveşte cu 30 Iunie. v. 

Rugăm deci, pc ceice mai suni în res

tanţă, pentru trimiterea abonamentului 

cât mai curând, ca astfel se putem re

gula cărţile şi să nu fim siliţi a le opri 

foaia în săptămâne viitoare. —  Toto

dată mai amintim, kd deodată cu tri

miterea banilor pentru foaia de Joi-Du

minecă se pot adauge bani şi pentru 

foaia de Afarţia şi Sâmbăta. Preţul abo

namentului este:

foai? dc pcraincca:
Pe un an . . . .  K . 5.40 
Pe o jumătate dc an £ ■ 2.70

fo a ia  ie  JKarţia j i  SSntM la:

Pe un an . . . .  K. 8 .—
Pe o jumătate de an „ 4 .—
Pe un pătrar dc an . „ 2.—

Rugăm pe toţi abonaţii noştri vcchi 

să lăţească foaia în cercul cunoscuţilor 

lor. Cine doreşte să cunoască * Foaia 

Poporului*, să ne scrie pe o simplă 

carte poştală, iar noi ii vom trimite 

momentan un număr de probă gra
tis din foaia dc Duminecă, Marţi sau 

Sâmbătă, după cum va dori.

Cât a colectat „Románál“ pentru or

felinatul din Sibiin? Din partét Consistorului 

dn Sibiiu se aduee Îs cunoşlinţa publica:

Directorul ziarului „Românu “ a binevoit 

a întreprinde o colectă pentru orfelinatul nostni, 

nr turna colectată de 41‘474 cor. 9 fii. a de- 

puso in lib:iul »Victoria* Nr. 28329, care b’b 

transpus la eassa aibidiecezană. Aflând socoţile 

exacte şi conc-ete, am constatat, că s’a făcut 

publicare numai pentru suma 22055 cor. 37 fii. 

până la sistarea ziarului »Românul», Iar restul 

de 19418 eor. 72 fi), rămâne să se publioe în 

»Cartea de aur* şi in »Telegraful Român« după 

cum va permite spaţiul.

Dl Dr. lulin Maniu Întreg şi sănătos. 

Unele gazete din România au scris, că iubitul 

aestru fruntaş politic Dr. Iul iu Maniu ar fi fost 

rănit ori chiar sr fi câzut pe câmpul de luptă. 

Noi am desmlnţit cces t̂ă ţt:re în?ă :n numărul

nostru de alaltăieri. Astăzi putem sS spunem cu 

toată siguranţa,, că Dl. Maniu *e întreg şi sănă

tos pe câmpul dc luptă. E:i a primit dela dân

sul ştirea aceasta dl sublocotenent de artilerie 

Dr. Mateiu Pop. Ne bucurăm dininimă la aceasta 

şl ţinem totodată să de*minţ!m şi ştirea publi

cată de unele gazete, că dl Maniu nici nu ar fi 

fost pe câmpul de luptă, d s’ar afla încă la 

Viena. De fapt dl Maniu e de mult pe frontul 

Italian, unde serveşte la artilerie şl de unde îi 

dorim din tot sufletul să ni-1 aduci D zeu în

treg şi sănătos, spre a îndruma poporul nostru, 

când. se va pune pace.

Asentirea de nou a celor de 39—50 

ani. Ministrul de honvezi a avizat municipiile, 

că aeentarea de nou a glotaşilor născuţi în anii 

1877—18G6, găsiţi până acum neapţi pentru 

servi ciul cu arma, are eă ee ţină în zilela de

29 August până Ia 21 Septemvrie, va să zică 

după terminarea lucrului principal al câmpului.

O centrală pentru ceapă şl nsturol. 
Din Viena ee anunţă că guvernatorul AuBtrleî 

de jos a adresat o rugare ministrului de agri* 

cultura ungar, ca pentru noua recoltă de ceapă 

şi usturoi eâ creieze o secţie pentru a pune pe- 

decă de la Început geşeftuluî cu aceste legume. 

E probabil că autorităţile ungare vor cera o 

centrală pentru vânzarea cepei şi usturoiului.

Exportul român a crescut Inclncit. 
Conform datelor oficioase, România a exportat 

în luna Aprilie a acestui an 25 200 vagoane 

cereale, pe când în anul trecut în acelaşi lună 

a exportat numai 5000 vagoane. Exportul de 

cereale al României, din 1 Ianuarie şl până la

30 Aprilie 1916 a fost de 95‘700 vagoane ce

reale, pe când in acelafl timp din anul trecut 

el a fost numai de 21.000 vagoane.

Prin o granatS scăpat de — moarte. 
Aproape do necrtiu», dar s’a întâmplat. Un sol

dat german (Fernbachcr din Limlchut) in lup

tele dela Vaux ajunsese Intr’o mocirlă in care 

ou toate sforţările sale de-a ecipa, se scufun

da tot mal adânc încât işl vedea sfârşitul cu 

ochii. In momentul când era să’l părăsească ul

timele puteri, O granatk inimică lovi in nomol 

aruncând cu o putere uriaşă in aer întreaga 

baltfc — împreună cu sărmana el jertfă. Da sine 

înţeles că bietul soldat gerrann îşi perduee con

ştiinţa, dar fu gisit mai târziu de ai săi şi 

transportat într’un lazaret, In afară de lovituri 

soldatul n’a eufotit altă rănire mal gTea.

Căldurile din Bucureşti. Alaltăerl a fost 

|n Bucureşti o călduri, cum nu s’a.mal pome* 

nit de 40 ani In umbră au fost la */,12 oare 

35 5 grade, la ora 1 d. a. 38«/,, iar ia orele 

5 după amiszi 40.7•/». Căldura a continua» şi 

noaptea. Pe la miezul nopţii e'au iscat Sn ţinu

turile Bctofani, Iaşi, Roman şl Târgovlşte fur

turi, cari au descoperit case, au scos pomii cu 

rădăcini cu tot din pământ şi au nimicit firele 

telegrafice şi telefonice.

Foc în Făgăra?. -Joi înainte de ameazi 

pe la orele 10 a izbucnit un foc in vechea ce- 

,tate a vo'.vorlor dlu Fsgaraş. Dela începutul 

războiului, s’au adunat paie pent-u culcuşul sol

daţilor eroi, ca să li se dede'e oasele şi cu pa

iele pline de totfelul de vietăţi, cari apoi e'au 

păstrat in nişte ctmere. Din acestea s'au dat ţi 

faraonilor adunaţi in cetate ca sâ-şi facă pa- 

tuni mol, ci ci vezi ei şi sşa au foat dedaţi sa 

ee culce pe pământul gok —  Din ce cauză nu 

eă ştie paiele au luat foc, de sigar că a arun

cat cineva o ţigară aprinsă din care apoi s’au 

aprins paiele. Antreprenorul dela Hotei Berl(n 

(Paris) observând focnl, Imeiiat a încunoştiin- 

ţai pe comandantul pompierilor, care fără a da 

alarm mc’r.ertsn a telefccat Îs casarma henre- 

z"]:r de unde venind !a grabS soldaţi raniteţi,

an stins ca raţeală focal, împedecând astfel ar» - 

derea veche! cetăţi.

Cât va mai ţ<Qea răsboîol? Din Paria

te anunţă intr’o serie articole de scrise de genera

lul Bomelli sub titlul «Ţinde-va răBboiul peste 

anul 1916? ee zice:

Declar, că chiar şi cei mai descurajaţi fran

cezi sunt de convingerea, că războiul se va- 

afârţi la toamnă sau cel mai târziu la sfârşitul . 

anului.

Pentru Sârbi. DlWopi.ka, ministrul Bta-. 

telor Unite in Bucureşti a mijlocit să primească 

de la Cassa centrală a băncilor populare, 80= - 

vagoane porumb pentru a 1 împărţi gratuit po

pulaţiei din Serbia, unde domneşte o lipsă de 

hrană înspăimântătoare. S’au şi dat ordine e l- 

se încarce de îndată un şlep de 20 vagoane. 

Dl Woplcka a mijlocit sa mal cumpere anume 

bucate ce se pot găsi şl exporta, tot pentru a* 

ceşti nenorociţi locuitori eârW.

Cum se mângie Englezii. Lui »Secoloc

I-se scrie din Londra: Lumea englez*, aşa pare 

că este mulţumită eu rezultatele de până a:ons 

ale ofensivei din Franţa. Ziarele guvernului în

deamnă insă publicul la răbdare, scriind că o- 

fensiva este plănuită pe timp îndelungat şi in

tre asemenea împrejurări lupta va fi grea. Ar

mata engleză susţine acum lupta hotăratoare 

pentru război, iar resultatul se va arăta ab:A 

după timp îndelungat. Germanii îşi duc în lupţi 

ultimele rezerve, pe când Engleri au încă d* 

armată proaspătă. Părerile aceste se răspândesc 

deschis în cercurile oficiale, cari au lnoredtre 

neclintită în desfăşurarea lucrurilor itabilind « l  

mult, că ie vor cere jertfe înfiorătoare, pe oarî 

însă’ naţiunea trebue să le aducă fără întârziere»

Starea Tlllor. Conform rapoartelor In*- 

pectorllor dela ţari, viile vor da în anul curtat* 

în general, o recoltă mijlocie. Este generală plân

gerea, în ţara întreagă, în contra peronc*pe«i, 

care a făcut pagube mari mai alea în viile deU 

şes. Ici-colea e’a Ivit şi molia strugurilor, car* 

a Împiedecat mult desvoltarea viţelor. Nu aa 

lipsit în unele ţinuturi nici pagubele cauzate de 

grindină. In deosebi sunt mari pagubele 

cauzate de peronosporfl, naclli şi grlndltă îa 

cercul Szekszârd. Cu tonte acestea în unele ţi

nuturi însemnate din punct de vedere al pro- 

ducţiunll viUer, recolta făgădueşte a fi bucă» 

anume in ccrcul Tapolexa şi Eger, asemenea r* 

aşteaptă o recoltă mulţumitoare în cercurile Ttr- 

czal fi S&tmar. Din contră recolta va fî »lată 

în cercurile Pice, Şopron, Balassa^Gyarmat, 

kolcz, Beregszâsz şi SSnmărtin. Preţurile, ce ** 

plătesc acum pentru vinul din recolta anuW

1915, se echlmbă între 114— 180 cor. pectra 

hectolitru.

Ce simţeşte rănittil In luptă. Un do

cument Ia starea răniţilor formează scrisoare* 

unui ofiţer rus, publicată în Gazette de L*a- 

sanne. Entă ce spune rănitul:

Deodată ml ee păru, că un ciocan m’a iz

bit în spate. Lovitura m'a aruncat la pămâfit, 

însă nu simţiam nici un fel de durere. Mă în

trebam mirat: • ce s’a întâmplat? îmi pire a, că 

port pe umeri o sarcină grea, şi găndiam că *x- 

ploziunea unei granate din apropiere m’a acope

rit cu pământ şi nisip. încercai sa ma ridic. Ka 

puteam. Mă cuprinse o uşoară greaţă, şi rămă

sei culcat. Greaţa ml se mărea, umerii mă arde«. 

Nu m’am mişcat din loc. Şuerul de granate fî 

şrapnele creştea . . . Mi-era frica: o împufcătură 

ar putea sa mă nimerească. Mi-am ridicat capei: 

granatele crepau la depărtare mîrişoară, CâţiV» 

soldaţi zăceau Întinşi la pământ. Nu se mi?* 

nici unul. Din întâmplare mi a căzut privirea I* 

mânile mele: erau pline de sânge, ca şi peptşl 

j şi annl dintre umeri. »Sunt rănit«, am gicu3

l fără Eă fiu rarprine, »tu pot merge mai depar!««'
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Dapă gândiră» acraata m’am lin:»tît deplin. Am 

stat aşa zece minut?, fără simţin. După aceia, 

când durerea începu să devie tot mai mare şl 

tot mal ariătoate, am Început să mă târălesc cu 

greu înainte, până când soldaţii m’au găsit . . .

Ii place la Salon C. In cercurile diplo

matice ale Londrei este taină publloft ci Anglia 

ara de gând să păstreze Salonicul pentru toate 

timpurile. Se vesteşte, că teritorul dela Sslonlo 
va fi dăruit Sârbîei, dar sab protectorat engla- 

ztsc. In schimb Sârbia ee obligă a da ajutoare 

noua pentru continuarea războiului.

S’a stins vîaţa nomadă a Ţiganilor I Mi

nistrul nostru de interne a regulat chestia ţigă- 

naas:ă dela noi, pe calea ordinaţiunei ilată acum 

da curând, prin care diapuae, cajţiganil călători, 

sau pr.begitorl, să fie opriţi în Ioc aoolo unde 

sc afiă, să Ii se fa ă con*orierea şi aşexarra In 

comuna, să li sa iee cai ţi trăsurile, Iar cei din- 

tie anii 18—50 să fie trimişi la »Bentare, ceia 

lalţi la lucru. Fără permisiune nu se poale în

depărta nici un ţ'gan din looaliiatea unde a fost 

oonscris şi aşezat.

Ce greutate poartă Insectele? Natu

ralistul Platean a descoperit mai multe întoomiri 

lsgenloase, şi ejărusioare In miniatură, cu ajuto

rai cărora se poate staverl puterea, chiar uimi

te ra a insectelor de a duce povară, Făcânduee 

îneerclri, s’a dovedit că inieotela cel* mai miel

în proporţia, sunt cele mai »ars. Delirat este cu 

deosebire hamul în miniatură pentru cărăbuşul 

de Maiu. Cu ajutorul kamulul se prinde cărăbu

şul da un fir la capătul căruia sa află o mică 

cearcă cu ponduri mi ai de gumi. Platean a cons 

tatat In chipul acesta, că un cărăbuş este in stare 

s& tragă in proporţia, o greutate de 21 de ori 

mai mare, ca un cal, iar o albină de 30 de ori 

mai mare. Calul trage 6/7 din greutatea sa, că

răbuşul de 14 ori atâta, cât face el, iar albina 

de 20 de ori. Cu alte cuvinte: albina trage după 

sine 20 albine şi, relativ, desvoalta o putere, ca 

o locomotivi.

Un contrabandit împuşcat. O patrulă 

de gendarmi in noaptea din 19 spie 20 a Iu- 

nei c. a observat pe câmpul Branului doi oa 

meni călărind pe ca!, cari ţineau drumul spre 

graniţa română, cari au fost provoaţi Bă stje pe 

loc, însă călăreţii în los de răspuns au impuşcăt 

fiu.fTa gendarmilor cari incă au răspuns cu puş- 

clturi, glonţul gendarmulul a nimerit pe un con- 

trabandit şi la al doilea l-au nimerit numai calul 

priutr’un picior. Pe banditul rănit l’au prins ţi 

transportat la spitalul din Braşov, unda i au 

luat inlerog*torul, şl după aceea nu peste .tult 

timp au murit în urma ranelor primite, mortul

* fost in persoins lui Nicolaa Reit locuitor din 

Bran, care a «pus cu numele şl pe tovareşul sau, 

Gendarmii îl urmăresc.

Trăsnet cu sfârşit tragic. Joi întră oa

rele 12 — 1, la ameazî a’a dsalănţu't da o&tră. 

apu3, o furtună mestecată cu ploaia şi fulgera, 

furtuna puternică împreunată cu trăznste au cul

cat arbori la pământ, dintre oare un trăsnet ne

milos a lovit în oasele lui Ge^rge Totolu din Ga

laţi, cari înainte de furtună, erau toţii ia lucru 

câmpului, abia au sosit acasă punându-sa la 

odhnă, pa un pat, soţia lui a închis o fereastră 

punându-sa din nou pe pat lângă copil, in mo

mentul acela a lovit tr&snetul în colţul casei, 

eşind în casă, a lovit pe neferic ta nevastă Ma- 

;ia, care la moment & fost moartă, hainele de pa 

ea au luat foc, precum şi paele din pat, neferi

cirea era în aşteptarea naşterii. Fetiţelor şi băr

batului ei, cari stătea lângă ea uu Ii s’au întâm

plat nici un accident, Cazul întâmplat a f-ost 

înştinţat primăriei după care eşind o comisiune 

la faţa locului a’a constatat moartea întâmplată. 

In urma ei a lăsat 2 fetiţe şi nrmângăiatal soţ. 

Sâmbătă la 2 ore a foat înmormântată şl au 

luat parte mai toţi locuitorii comune! de o au 

pstreout spre vecinica odihnă — Fit-i ţărâna 

uşoară!

Redactor responiibil: Dr. loan Broşa 

Pentru editură «jponiabll: loan Her I f .  

Tiparul .Tipográfia Poporul»!*

Publicaţiune 
p in t r a  s înza rs  d i  lemne

Comuna Orlât corn. Szeben) vinde 
în liciutţiune publică împreunată eu 
oferte închise din pădurea proprie 
numită „Pâdiua Pujcajului“ pe baza 
hotărlrei seoţ'ai eoonomico a comi- 
•iunei muniolpala Nr. 1054/1915 
•eminţarii rie fag.

Cvantul do lemne do fag o« se va 
vinde e estimat Ia 9078 nutri cu
bici blana do foc.

L'citaţiunoa publică no va ţinea 
in 29 Iulie a. o. Ia 10 oare a. m. 
In cancelaria comunală din Orlăl.

Preţul de strigaro e 149B7 cor. 
Y'aâiul ce e a «o depune o: 1500 
oor. Oferte ulterioate nu se vor lua 
în con*iderar:\

L» ofertele închhe u a *e aclude 
vadiul in numirar ori in hârtii do 
valoare.

Condlţiunilo de Jlcitaţiuno precum
f. de contract să pol vedea la pri
măria comur.ai Or!»t precum ţl la 
curatoratul silvanii r. ung. cerc. 
Nsgyszeben, Si'ulcza 7 Iu deonrsul 
oarelor de oficiu.

Orlit In 2 Iulie 1916.

Primăria eornunală.

Pictară bisericeasca şi 
portrete

Aduc Ia cunoştinţa On. public, 
ţă subscrisul primesc in lucrare orice 
pictură în oleiu. în special biseri
ceasca : Iconostase, orice icoane ji 
aîrim i lucsat, pe pânză, lemn zinc, 
eventual pe zid păreţ') ete. Cruci, 
prapori întregi, prasnijare etc. Cu 
rsţiri, reparaturi şi renô ri a tot fe
lul de icoane, picturi şi iconostase;
— tot felul de aurtâ până Ia cel 
cisi fin aur veritabil. Cu preţurile 
«Ie mai moderate.

După fotografii bune lucrez por
treta până la mărimea naturală, în 
Creion (Contte) şî în oleiu. Pentru 
lucrurile mele posed numeroase ates 
taie de mulţumire.

Cerând sprijinul On. obşte româ 
as, semnez

Cu toată stima : 

Nioolae Baciu, pictor 

Agârbicîn, Sziîszsgerbegy (N.-fe. m.)

Nr. 13i8 191!) 2131

Publicaţiune.
Aducsm la ounoştinţă pubitiă, c# 

tncfpând din 8 I. c, in f>ec*re Sâm 
bâtă se va ţinoa In comaua noa«trK 
şi târg de vite.

Cu abatere dela obiceiul din tre
cut se vor aduwî ?pre vâszara tot 
felul de vite af.irâ «In cal. 

fiterduholv (Morcurej) 3 Iulie l91f> 

Primăria comunală.

CAFEA
cd 5 0 %  mal Ieftină decât la al|II,
»Tind un tril«*, plin de aromă, america
nă, potriritt prin conţinutul oi bô at ţi 
bon pentru a face economie, dimpreună 
cu zah*rtil trebuincios pentru ea. life- 
reatl In nâruleţo de probi de cite 6 

cti 2f> Cor. firma :
A. Saplra  

Exp.it l de cafea ţl leiu In GSlinl3 526-

Prăvălie de închiriat.
In comuna Tâlniăc.*-! (K’atslmacs) 

se află un lo:al ds prăvălie de în
chiriat.

Lor*Iul e deplin aranjat cu mo
biliarul recerut.

Depărtarea dtl< S biiu 22 km. 
dela gara Napytalrriiîs 4 km.

Reflectanţii •»» i>e adreaeze pro* 
prietăreiei Paraschiva T. Tîrsicl 
Tăi mi cil Nr. 10 p. u. Nagytalmd:?.

La compactoria
F .  3 S T e u z il , Pământul mic ee 

prime?c fetiţe lucrătoare.

Centrala de lâna din firile 
coroanei ungare,

tace ds ştire, că los de adunat lâna 
în ori ce cantitate fie cât de mică şl 
de ori-ce soită, pentru vânzători e 
Dl lakob Lowy Fleijchergasse Nr.
3 II. 4 în Sibim (Nagvaz;hen).

Caut
2 bieţi deia 13 an! în sus ca în
văţăcel Ia meseria de pslărie cu con- 
diţiuni favorabile. Ioan Bucsîan 
pielar in Sselisiye.

Publicaţiune.
Foşti Coloni d!n comuna Şercaiţa 

va vinde prin licitatie publică ce se 
va ţinea In 16 Iulie a. C. la 2 ore 
p. m. In canceltria comunală diu 
Şerc&iţa 18000 metri cubici lemn 
de fag.

Preiul strigării pentru un «tânjin 
normal 7 cor. vadium are a depu
ne Ia licitare puma de 4200 cor.

Doritorii dea licita pot vedea oon- 
diţiunile do licitare U projedintclo 
colonilor din Şercăiţă şl oficiul sil- 
vanal din Şfrcaia.

Şorc&lţa In luna Iunie 191 ii.

Fojtl coloni d'n Şercăiţa.

Un comis
(specialist In manufactură se prefera) 
afla loo la loan Coraşa <V f u. Sze- 
Ustye (com Szebon).

Servitoare.
O familie buni, două persoane, 

nu departe de Sibiiu, caută 0 sat- 
vitoaro, ori o femeia agezată, oaraaă 
ştii spăla şi călca gi să se pricaapă 
ţi la bucâtorie, Ssrvlctu atatornio. Ia- 
irehări, la Administraţia Foii.

Aviz.
Petra Sucla născut din Şiri» 

(Világos) caut un loo de via de lucru 
ţi pentru grija de vii oine doreşti 
se tacă dine «ă-mi «arie Feldgaia
8 Sibiiu.

0 fabrică de soda
(apă gazoasă) şi de limonadS a-
proapo nouă, complet aranjstă; pre
cum şi 600 sticle pentru soda şl 
400 sticle pentru limonada, a* nfU 
de vânztre la Dumitru Băilă S*e- 
lis yo (Szalun m)

Lucrători
s& caută pentru berepia din SADU,

Reflectanţii să se adreseze la firma

Thomas Binder şî fii
S IB IIU , Jungorvaldstrass» 7 .

n F0ÄIÄ POPORULUI"

0
C T *  pe CÂMPUL DE LUPTA

se poate trimite ori-unde ţi cu Începere de ori-când, ce«a- 
ce aducem la cunoştinţă cetiterilor noştri, spre orien
tare, In urma mai multor întrebări ce primim mereu.

Preţul
ieste: 2 cor.

#

#
#
#
#

Pentru abonamente pe câmpul de luptă statorim pre
ţul de 2 cor. pe timp de 5 luni, fiindcă ştim, că 
suma de 2 cor. (în bani de hirtie, bancnote de câte 2 
cor.) se trimite mai uşor. Schimbarea adresei altun
deva, tot pe câmpul de lupţi, sau mai târziu în rr’nn 
oraş ori Bat din lăuntrol Monarhiei austro-ungare, se 
face gratuit; e destul a scrie noua adresă pe o carte 
poştală, unde 8ă se spună însăşi adresa de nud nainte. 

Abonamente de acestea se pot face şi din partea celor de acasă, 
cari doresc să trimită Foaia la vr’un neam sau cunoscut de pe 

c&mpul de luptă ori iu altă parte a Austro-Uagariei.

Í
PE timp de S luni 

de zile.
#  
#  
#  

#
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Moşie de exarândaf.
In hotarul comunei Oroiul să- 

tviesc — Székelyursiy, coît. Mu- 
12 ş Turda — se află de exsrândat 
o mcşie de cirCa 3 0 0  (treisute) 

jugăre. Ierm inul de exarăndare 
icsinna anului curent (1916) respec
tive primăvara anului viitor (1917).

-Cu amănunte serveşte:

văd. Car olina C. Codercea
Cluj. (Kolozsvár) Majális u. 1

Un cadet
tcneediai până la 30 Nov., caută 
splicare la maşină eau conducător 
îa mai multe maşine de trierat sau 
plug motorie. Adresa: 1. Oaccea, 
Berossebes.

yinúEFea la BrandlWQgazîn
s’a început Luni in 19 Iunie Í916 
în tot te deeparţămimele cu preţurile 
cele mai ieftine.

Boltă bogatS în covoare, per
dele albituri,, creton, modă, um
brele ete.

TB

CsâoVic fcrcticz
ero ilo r de b ă rb a ţ i

S1B11U, strada Cisnădiei Nr.12
recomandă p. t. publicului 

cele  m al n on e sto fe  de  
toam nă şi iarn ă în m are

■ asortim ent. -

Noutăţile
sosite chiar acum, pentru haine  
de b ărb aţi sto fe  in d igen e
din cari se execută după măsură 
cele mai moderne vestminte pre
cum : S a c k o , Ja q u e t c  şi liai- 
ne de salon, cu preturi foarte 
moderate.

D eo seb ită  atenţiune  
mentă noutăţile de stofe pentru 
pardisinri }i „R aK lam ", cari 
se aîlă totdeauna in depesit bogat.

AsuprareTerenaiîor con
fecţionate In atelierul meu, imi per
mit a atrage deosebita atenţiune 
t On. domni preoţi şi teoiogi ab
solvenţi. — In cazu ri de ur- 
gen ţâco n fecţzo n ez un rând  
com p let de h ain e în Itmp 
de 2 4  ore. — Uniforme pentru 
voluntari, cum şi tot !e!ul deartidl 
de uniformă, d u p ă  prescripţie cro- 
Itura cea mai nouă

BL

Atelier d e  «mrelărîe, şelărfe şl coferSric

© R E N D T  G . & F E I H I  W .
(odteloarA S o cie ta te a  c a re u rilo r)

Q s n ă d i d  45 -  S I B 11U  -  H d f a u e r g a s s e  46

sNe a r t lc o t e  de 
lanterfe cu pretlljllll 
cele mal modemfeC«. 
rele de m aţin l, ţu» 
rele de cuant yiţe» 
trnt, SUy (vâr «fii!) 
permanent to depozit.

site bogat ta 
tete, rantni cAto- 
»cijjtri*, rfiiurt,
JTtfJ v o ia j, po> 
id (I p ro co rS *

(atf^M Utnionee |l 
•K t e lc  solid e f)

Taxt* articolele dta branşele numit» şt rcparatnralor se exccntl 
pramt f] itlUa.—Llsto de p re ţari. Im e«rr*r®, ia  trimit franco.

.... ...Comanda urln poit* se efecta*sc promt fl conţtienţknk -»—»-

Bfsra dcposlt de ham uri pentru cai dela sofnrîlo 
col« mai ieftine până Ia cele mai (ine, coperf- 

ioare (ţoluri) de cai şl coîera de câlăiaxie.

a

Cea mai bună bere de Steinbruch
în butoaie şi Bticlo (lela „

Fahrica  de bere a C ap ita le i, soc. pe acţll ta StEinbrucfe
recomandă reprezentantul general

Sibîiu. G. A. SCH N EID ER, Sibiiu.
Teicton 1<7.

S p r i j in i ţ i  In d u s t r ia  r o m â n a  Í*

Vasil© Ban,
depozit de Încălţăminte — la „Cisma mare roşieu. 

S i b i i u ,  (EargErgassE) U f. 7,  N a g y s z e b e n .
Atrag atenţia onoratului public 

din loc şi jur că mi-am »sortat

depozitul cn ghete
de tot felul şi de lux pentru copii, 
dame şi bărbaţi.
Ghete cn zng dinfpiele crepati Kr. 25—50 

P r e ţu l  du pă cu rsu l zilei.

1500 părEChl dl boconci

cn preţul dela 45 cor până la 
50 Cor. lucraţi din materialul 
cel mal bun pentru domni, cud- 

ci teri şi militari.

Ghete de copii Nr. 20— 25 26— 28.29—34 
K. 9—20 13—20 20— 28 

Ghete de dame Nr. 35-42 de bărbaţi Nr. 39— 47 
K. 25—40 ' K . 30— 60

Catslog nu dăm aiară până după răsboitt.

Nu perdeţi o c a x ia  5? vi» co n v in geţ i  I

Cel m ai vcchln ş i mai mare institut 
financiar rom ânesc din Austro-Ungarta

I I

95ALBINA
institut de credit şi de economii în Sibiiu

F i i i q I o* B raşov , B ozov ic iu ,E U sabe iopo le , 
l i l l a i c .  Lugoş, M ed iaş  ş i M ureşoşorheh i

A r m n + n r i *  O rşo v a , S ân m ărtin , Sânm i- 
M g 'C i l  IU I  !• c lău şu l- m are  ş i Şeica-m are

C ap ital so c ie ta r . . . . . . . .
F o n d u ri d e  re ze rrA  ţi p en xiu n i
P o rto fe l d e  cam b ii . . . . . .
îm p ru m u tu ri h ip o te ca re  . . . .
D e p u n e ri sp re fru c tific a re  . . .  
S crisu ri fo n d a r e  in clrcu laţlu n e

k  6,ooe.»oo—  
„ 2,860.000*—

„ 17,700.000*— 
„ 12,400*400*—

M 24,500.000*— 
„ 10,000.000*—

Primeşte depuneri i  
spre fructificare cu far-

dupi termicul de abzicere, plătind însuşi
m

d a re a  de in te re » «  |

cxccută a s e m n ă r i  d e  b a n i  Ia  A m e r i c a
şi îngrijeşte încassări de cecuri ş i a s lg n a fiu n i 

2supra oricărei pieji, mijloceşte tot felul de  a fa ce r i 

de b a n c ă . — Orice inlormajiuni se dau gralis şi 

promt atât de Cenlrala din Sibiiu, cât şi de filialei« 

şl agenturile institutului.
Direcţiunea.

r •îft'jX >.

= Berea albăşlneagră din s

Bereria defaT rei-Stejari
în SIBIIU

este foarte bună şi gustoasă!
r>S Bl fcSB E B

Ace,tata bere 

e căutată ţl 

m  bea cs plft- 

nrQ de toţi 

cari o cnnoaci 

atât la oraşe 

cMţl la sate
»4

é lY’iWf

'mess

CI berra ■» 
o o mustri e 
foarte dota
tă pc poate 
vedea fi de 
acolo cl cum
părătorii M 
înmulţesc 
mereu ■■■»

L

Femei române! Ascultaţi! Femei românei 

H um a! (fe íiüe  n ic i sBpun, n ic i leşie ia  s p ă la tu l r u f e lo r !

Spălaţi numai cu ..Lavosin".
I.emr.elc B:umf C, cărbunii .«cumpî, săpncnl «sorbitant scump, 

liicpiil scump, adecă totul, ce face cbtltueli şi osteneli’cu spilatul nsîe- 
lcr, cruţa ţ;, chivernisiţi c u : »Lavosin“-

„L£Vosrn “uI e cel mai recent, victorie!«, nevătănsător prepara: 
pentrn spilatul rufelor. „Lavosinul e garantat liber de clor. *.u .L*- 
tosîd“ se spală rufele alb sclipitor numai cn apă lină (adecă dabi* cii- 
diţoară), fără oiter.calâ.

.LnTORloul" cru ţa  ru fe le  (nu se xnairupe aşa curiad) 
c5, .L a v o fln n l • nu conţin e clor, c a re . cu m  se  ştie  m â- 
n ân câ, p răp ăd eşte  ru fe le  In scu rt tim p, fâcân d a*le  
sdren te.

.LaTosianl“ d e sin fe cte a zâ  rufele şi le dă şi miros plirct. 
spâlatnl rufelor cu .Lavosin* e de 3 or: mai ieftini, de cit 

spilatul cu săpun şi If^ie.

1  dOBá „ t á r ó é in “ coatá num ni 1  cor. 85 fii. şi 
a ju n g e  p e n tru  epălatnî ru fe lo r  din a g&ptâmâni dela  
6  p e r s o R n e !!!

1 dosă mică costă 1 coroană. Instrucţiune română despre 
întrebuinţarea Lavosinuîui se afli pe dosă. . . .

»Levosinal-1 e eminent pentru oteluri, spitalnri, sanatorii, in
ternate, ssilnri de făraci, casirirj. m inăftiri, spălătorii, bâi _etc.

^Livcsicul“ curăţă podeli parchetate, podeli de scândcri: Tase 

de lemD, trepte 'scări), paaguri etc.

Noua fabrică „Lavosin" în Viena.
Sirgura vâczare pectra Tr&neilvanîa.

Hermina Nien\andz născ. de Benkner.
Braşov (Brassó), Târgul calior N r, 28 .

(Pentru cAttva «xxtaîe -rarsilvírece ‘scâ libere prireesc represeatasp
SCÎTCEţi).

, r O T » i j  F tW J i l ' i  îîiiSn.


